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JMPEKTHA ITPUMIJEHA C®EPHOI TPOYTJIA ¥ TEOTPA®UIU

N3Boa: Y pany cy mpukasaHe Bede u3Meby cdepHe TpUroHoMmeTpHje M reo-
rpacduje. MoryhHocT ¥ npuMjeHy cepHor Tpoyrjia npu U3padyHaBaksy MaTe-
MaTHYKUX reorpadckux KOOpAMHaTa U ofpebuBama ypameHocTH u3Meby nBa
MjecTa Ha 3eMIbH.

Kmyine pujeun: cepHa TpuroHoMerpuja, chepHM TPOYrao, OpTOIpOMa,
JIOKCOipoMa

Abstrakt: The work introduces connection between spherical trigonometry and geog-
raphy. The possibility and application of spherical triangle in calculating of mathematical
and geographical coordinates and determining distance between two locations on the plan-
et Earth.

Key words: spherical trigonometry, spherical triangle, ortodrom, loksodrom.

YBon

Y MHOruUM nofpydyjuMa Hayke ¥ TeXHUKe chepHa TPUrOHOMETPH]a, K20 MPUM-
jeleHa TEeXHWYKA ¥ HAy4YHa NUCUMIUIMHA, JoNa3sd o uspaxaja. To cy moppyuyja
cTepeoMeTpHje, HayTHKe, MaTeMaTuuke reorpaduje, reofesuje, acTPOHOMHje,
Hayke o kocMocy U ciauyHo. CpepHa TPUIOHOMETPHja, OGHOCHO chepHH TPOYrao
UMa JUPEKTHY (HeMOCPEe[HY) U UHAUPEKTHY (OCpeRHy) NpUMjeHy y reorpadckoj
Hayuu. Kpoa MaTematuuky reorpacujy npumjeryje ce JUPEKTHO, a HHIUPEKTHA
IIpMMjeHa ce oryefia Kpo3 HayKe Koje Cy y UBPCTOj Be3u ca reorpacdujoM, Kao IITo
Cy acTpOHOMUja, HayKa 0 KOCMOCY U CIL.

OcHoBHM NOjMOBY Y c(hepHOj TPUrOHOMETPHjH

Jluo TpuroHoMeTpuje Koju ce 6aBH pjelaBameM cPEPHUX YITIOBa Tj. TPOYIIIO-
Ba KOjY HACTajy Ha MOBPILMHY JIONTE [IPECjeKOM TPH IJ1aBHA JIONTHHA KpYyTa, 30B€
ce cdepHa TpuroHoMerpuja. CaM HasMB NOTHYE Of IPUKMX pHjeyH triginon —
Tpoyrao, metron — MjepuTd U sfaira — cdepa, IITO 3HAYM Mjepere TPOYIIoBa Ha
cdepu. Taj HasuB je go6una No ToMe IITO je HheH MPBOOUTHYU 3afaTak 610 fa ce
pPauyHCKUM IyTeM fobe [0 HEMO3HATHX elleMeHaTa Tpoyria.

Ilpeteue TpuroHomeTpyje u To cepHe cy BaBunonuu u Erunhanu. [Ipsu
PajoBM Ha MOJbY OBE HayKe [OKa3yjy [a je OHa HacTaja 360r beHe NpUMjeHe Y
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acCTPOHOMHU[H, YjeHO TO je U jefaH of pa3jora 3awuTo je cepHa TPUrOHOMETpHja
MHOrO MpHje ycaBplleHa Hero paBHa TpuroHoMerpuja. Jom op BarunoHana
MOTHYE II0AjeNla BpeMeHa U YrjoBa Ha 6a3u 6poja 60 (T3B. cekcaresumainHa 1op-
jena).

CrBapame NpBUX pajioBa, OJHOCHO MpBe MOKyllaje IpepayyHaBawba Y
TPUIOHOMETPUjU U3BpLUMO je Xunapx (161.r.m.H.e.). JenHo Of MPBUX HajOPUTrHUHAN-
HUjMX Ojerna U3 oBe obnactu cy Tpu Kiure of Maseneja (98.r.1.e.) non HaclIoBOM
“Hayke o nontu”. Benuke 3acnyre y oBoj obaactu npuaajy ce K.ITronomejy (11
B.H.€.), JMunepy ( XI B.H.e.), HKonepunky (XVI B.H.e.), I'aycy (XIX BHe.) U
npyruMa. 3a ocHOBHe obpaciie i hopMyJie KOje ce U laHac KOPUCTE Haj3acay>KHUjH
je J1.Ojnep ( XVIII B.H.€.).

CdepHa TpuroHoMerpuja ce y reorpacpuju u3yyasa y MOCEOHOM JMjeny
MaTeMaruuke reorpaduje, ONHOCHO NIPU OpUjeHTalUjU Ha HEOY M OPUjEeHTalUjH Ha
3emmu. OcHOBHY 3afaTak cepHe TpUroHoMeTpuje y reorpaduji je na npyxu
[NaBHE NOf2TKe O MpUMjeHH chepHor Tpoyria.

s joj je ma myTeM cUCTEMATH3OBAHOT M jacHOI M3Naraka oMoryhu reorpacdy
NpaBUIHY NpefcTaBy o Be3u u3Meby Hebecke u 3emmuHe cepe U MoryhHOCT
npuMjeHe cepHor Tpoyria. Ha oBaj HauuH 3afaTak cdepHe TPUrOHOMETpHje Y
reorpacuju je AUAAKTUYAH, a LB joj je nefarommku. [la 61 ce ocTBapuo rope Habe-
A€HM 3aaTaK KOPUCTE ce PE3YJITATH MOjefUHUX HayKa Kao LUTO Cy acTPOHOMMU]a,
¢dusuka, matematuxa, kaprorpacduja u ap. Ilpu uznaramwy pesynrara HaBefeHUX
HayKa MOpa ce KOpUCTUTH MeTofilaMa KOje M Te HayKe ynoTpebibaBajy y CBOjUM
npoy4aBamuMa. To je y IpBOM pefy MaTeMaTHyKa METOAa KOja CBOjUM cUMGOIH-
Ma ¥ 6pojeBUMa Jlaje JacHUJy CIMKY U TauHMjy TBpAY I10jaBa, Te NpaKTHYHA U
€KcIlepIMeHTAallHa [IPOBjepaBatba TEOPETCKUX Pe3yJITaTa.

MareMaTnukoj reorpacduji, ofHOCHO chepHOj TPUTOHOMETPUjH HE [aj€ CE OHO
MjecTo Koje joj mpunaga y reorpadckoj HayLy.

Cdepowm ( rpu. sfaira — Kyrna ) HasMBaMO reOMETPHJCKO THJEIO KOje HacTaje
poTauujoM (JaT. rotatio — oOpTame ) MOJYKpyra OKO HErOBOr MpEYHHUKA.
IIpunuxom Te poTanuje cBe Tayke cy Ha UCTO] YRAIbEHOCTH Off CPERUILITA NIOTYKPY-
ra u Ty ynajbeHOCT Ha3uBaMo nonynpeunukom.  Kpahe peueHo, cdepa je
rEOMETPHJCKO MjecTO Tauaka y IPOCTOpY jeAHAKO yRa/beHuX off ogpebeHe Tauke
KOja ce Ha3uBa LieHTap uinu cpeguiute cepe. OcHOBHHU chepHH IIOJMOBH KAO IUTO
Cy NpeyYHMK, NOJYHpeuHUK, TeTHBa, IEHTap, 03Ha4aBajy UCTe NOJMOBE Kao U Ha
Kpyry ( uuje cy kapakTepuctuke Beh 1o6po nosnare ).

IMon mojmom 3embuua cepa nogpasymujesa ce 3eMbHHA Kyria, 4dju je
nonynpeyHuk R = 6370 kM , a nonoxaj mjecra ogpeben reorpacckuM koopau-
HaTama: reorpacckoM ILMPUHOM @, ( - 90° £ @, < 90°), reorpadcKoM AYXKUHOM Ay
( -180° < Ay < 180°) 1 a3uMyTOM (XOPM3OHTAJHM Yrao KOjM 3aKjana cjeBepHU
IpaBal MEpPUMjaHA ca cTajHEe Tauke ¥ [paBall TOocMaTpPaHOr NMpeAMeTa, uayhu of
cjeBepa y cMjepy KazasbKe Ha caty 0° < o< 360°). CBakoM nocMaTpauy ca 3eMIbHHE
TIOBpLUMHE YMHM CE [a ce Hajas3u y LeHTpy OeckoHayHor HebGeckor csoja. Csa
THjejla Koja BUAUMO Ge3 063Kpa Koje ¢y BeJMUYMHE U3rieajy NofjeiHako yaabeHa
on Hac. 3a norpeGe actpomerpuje (Tpy. astron-3BHjespa, metron-Mmjepa ) H
acTpoHomuje (rpy. astron-3BHje3da, nomos-3aKoH ), YBOOM ce NojaM Hebecke UM
CBEMHUpPCKE Kyrie, ogHOocHO HeGecke cepe. To je 3amuibeHa kyria 4dju je
ITOJIYNPEeYHKK PON3BOJbaH, a Behi je Off YAa/beHOCTU Hajyfa/beHuje 3BHjese Koja
ce Moxe BupjeTd TeneckonoMm. HeGeckoM ccepoM 30BeMO 3aMMuUUbEHY cepy
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NpOU3BOJLHOT NOJYNPEeYHHKA, Ca CPEAMIITEM Y IOCMaTPayeBOM OKY, 610 Thje fa
€€ OH HaJla3u Ha 3e€MJbHHOj ITOBPLIMHY.

M3meby 3emrbuHe u HeGecke cpepe noctoju Mebyco6Ha CIIUYHOCT; CBE I'J1aBHE
TauKe, IMHUje ¥ KPYTOBH Ha HeGeckoj cepu UMajy CBOje eKBUBAJIEHTE Ha IOBp-
umHM 3eMibuHe cepe. 3eMIbHHA KyTJla je yMameHa U Ha ofpebeH nonynpeysuk
cBefleHa Hebecka Kyrya, OfHOCHO Hefecka Kyrna je OeckoHayHoO nosehaHa
3eMmuHa kyriaa. OBo npenouiewe je Moryhe oGjacHUTH 3aTo WITO ce “3eMibHHA
Kyr7la cMaTpa Kao UeHTap HeGecke cdepe, a HbeHa NOBpLIMHA ORrOBRapa YHY-
Tpallk0j cTpadu Te cepe” (1,105).

Mjepe 3a yriose i muxose MehycooHe Bese

3a Mjepere y acTPOHOMHjU M MaTeMaTHyKoj reorpaguju ynorpebibasajy ce

pasHe jeJUHULE 32 Mjepere YITIOBa, a MOTY €€ CBPCTAaTH Y YSTHPH OCHOBHE IpyIe:

1) TIpu HymepuukoM papny ynorpe6ibaBa ce CTeNneH, OGHOCHO 360-TH AMO NyHOT
yria, CreneH ce aujenu Ha munyTe (1°=60"), Munyte Ha cekynue (1'=607),
CeKyHJIe Ha JIECETHHE, CTOTHHE. .. AKO ce o3Hauu X° Y’ Z”, TpeGa ogpenuTn
rpann4Hy BpujenHoct 3a X, Y, Z, raje je Xe Q ( 6uno xoju uujenu 6poj ), YeN
< 60 ( uujenu 6poj koju je Mawu off 60 ) , ZeR < 60 ( MjeloBuTH 6pOj MamK
op 60).

2) Y mateMaTH4KuM U3BOhEMA U OCHOBHUM (pOpMYJiaMa y acCTPOHOMH]H ce
CIIy>KM U JPYroM jeMUHULOM, a TO je pamujaH (mobuja ce u3 peduHMUUje
Ry>KUHe KpYKHoT nyKa ( [ =rmo®/ 180°). Pamujad ce Moxke necpUHUCATH Kao
JyK Kpyra 4yja je gy>KUHa jeqHaka ca [oJayIpeyHUKOM, OQHOCHO CpeULUIbH
yrao Kpyra Koju JIexKd 1oj| TakBuM j1ykoM. O3HavaBa ce ca p ( po).

1 p =180°7 = 180°/ 3,14= 57°,295779... = 57° 17" 44”,806

3) Porammja 3eMibe OKO HeHe Oce OMOryhyje ma ce 3a Mjepeme yrioBa
ynoTpujebu ¥ BpdjeMe (BPEMEHCKM pa3MakK 3a Koje ce M3Bpiud o6pT —
porauuja ). Tpajawe 3eMIbHHE poTaluje, ONHOCHO jefHor o0pTa n3Hocu 24
yaca ( 1 gas ). Caki caT ce AMjesy Ha 60 MUHYTa, jeaHa MUHYTa Ha 60 ceKyH-
ou U ap. MoxXe ce 3aK/bYYNTH Ha jefHoj aBageceTueTBpTUHU (1/24) obpTa
OAroBapa yrao off jeHor yaca.

1/24-60=1/1440-uHyn ogroeapa yrao of jeAHe BpEMEHCKE MUHYTE,
1/24-60-60 =1/ 8640-ToM gujeny o6pTa ofroBapa yrao ofi jefHe Bpe-
MEHCKE CEKYHIE.
Bamucyje ce: XD YMID 78€K | rrie X e Q ( 6uno koju uujesn 6poj ),

YeN <60 (uujenu 6poj Maru of 60 ),

Z € R < 60 ( MjeluoBuTH 6pOj Mamu of 60 ).

4) Y nojeauHuM RUCLIMIUIMHAMA KAO jeUHHULIA 3a MjepeHe YII0Ba KOPUCTH ce
rpag ( 400-tu guo myHor kpyra ). I'paj ce MoOXXe NOAUJENUTH HAa Makbe
AUJEJIOBE Kao 1UTO cy JleCETHHE, CTOTHHE, XUJbaJIUTe JUjesIoBe U Ap. Y JIUT-
epaTypH ce yecTo ynotpebimasa cnefeha o3Haka 120%,1250; wto ce yura 120
rpagvjada u 1250 geceToxuibamuTux rpapa. IIpaBunHa mopjena rpapa je
cneneha: 3a 100-ti ouo rpafa ynorpe6ibaBa ce Ha3uB 1EHTH3UMAIHA MUHY-
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Ta, a CTOTH U0 LIEHTU3UMAaJIHEe MUHYTe 30Be ce LieHTH3uMaua cexynpa.* Ha
OCHOBY OBUX Ofjallmbera yrao 12091250 ce Moxe 3amucaTy U Ha ciefiehu
HayuH 1209 12° 50«

ITpu o6papu acTpOHOMCKOr MocMaTparba, Y HYMEPHYKOM pafy Ia U Y OBOM
pafy 4ecTo ce jaBiha norpeba a ce BpHjeJHOCT yIila N3PaKEHOT Y jelHOj jeNUHULMA
IpepadyyHa y Opyry jefuHUy. 3a OBa IpepayyHaBama IocToje Tabnuue, anu
noka3aheMo OHe Be3e KOje ce THuy IpobiaeMa OBOr paga.™**

OcHoBHa NpepayyHaBaba Koja ce KOPUCTE Cy:

a ) MpepavyyHaBamke ceKcare3UMasHuX y JelluMaliHe AMje/loBe cTeneHa U OOpHy-

TO;
6 ) npepauyHaBamwe yriia H3paXKEHOr Y CTENEHe U CEKCAre3UMallHUM HhEeTOBUM
AYjenoBuMa y oOpTe U felUMande aujesiose o0pTa U OOpHYTO;

B ) IpepauyHaBamhe yIryla U3paXKeHOr y CTENCHUMa, MUHYTaMa U CeKyHAaMa y

panujaHe U BErose Aujenose 1 0GpHYTO;

I ) IpepayyHaBakbe yIia H3pakeHOr Y cTeneHUMa, MUHYTaMa M CeKyHAaMa U

HBEHIM [IMj€JIOBUMA Y YAacOBe, MUHYTE, CEKYHJIE U HeHe IUjeNIoBe U OOpHYTO;

Hewrto petamuuje he 6utu objalimeHe craBke 1Mof a, 6 M I , jep cy oHe Y
HENOCPENHO] Be3u ca MpobaeMoM OBOT paja.

a) IlpepavyynaBame ceKcare3uMaliHuX y AellIMAIHE AMjeIoBe CTelleHA H
o0pHyTO

Y oba ciyyaja je cTeneH jefMHUIIa KOjOM ce U3pakaBa yrao, a paj ce CBOU Ha
[pepayyHaBalkhe MUHYTA, CCKYHIU U IUje]IOBa CEKYHAHU Y IeCETe, CTOTE, XM/baJJUTe
aMjesioBe creneHa U o6pHyTo. [Ipu camMoM mpepauyHaBaky ceKcare3uMallHuX Y
JelMManHe AHjeoBe cTenleHa, Hip. yria X° Y’ Z”, Tpe6a 3HaTH

Y=Y -(1/60)°;1.Y =Y-0°016666...
Z"=7-(1/60-60)°=Z-(1/3600)°;Tj.Z"=Z-0°0002777...

Ilpasunio: 3a oBo NpepayyHaBarbe MUHYTa, CCKYHAU U H-eHUX OUjeJIOBa Y Aelu-
MaJlHe [ijesIoBe CTeleHa Nlacu: 3afdaté Gpoj MuHyTa Tpeba Aa ce IOMHOXH ca
0,016666..., a Opoj cekyHOu U HeHUX fUjenoBa ca 6pojem 0,00027777..., na ta aBa
NpoHn3Bofa cabpaTy ¥ AONKMCATH Kao AEUMAIHU N0 CTEleHa 3aJaTor yria,

Hajnakme he ce cxBatuTi ako ce morjega ciefehu mpumjep: yrao on
149°41°33”,41 Tpeba npepayyHaTH y JeUMMAJIHE IHjeJIOBE CTETICHA

41’ =41"0,016666... = 0,683333
337,41 =33"41 - 0,00027777... = 0,009281
0,683333 +0,009281 = 0,692614 , Tj. 149°41'33”,41 = 149°,692614

* 32 03HaKe NeATUINMAITHE MUHYTE U CEKYHJIe KOPHCTH ce 03HaKa ceKcasuMmalte (JaT.seksegesimus-
Ie3ieceTHH, MofijelTa Yaca Ha 60 MIHyTa, MHUHYTa Ha 60 ceKYHIM ) MMHYTE ¥ CeKyHHE ycMjepeHe ¢ JiHje-
Ba HagecHo (‘) ,(*)

** B. B. Mumukosuh: JloraparaMcke # HyMepH4Ke TaGIIle, KPYTo AOMyHeHO U3fame, Beorpan,
1959.
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3a o6pyTy pafsy, Tj. IpH NpepayyHaBaby yria 3alaTor ¥ AeLUMaTHOM 3aIucy,
y CTeneHe, MUHYTE, CEKYHIE U HheHe JMjeNoBe, Baxu ciefehe npaBuio: 3apnare
[MjeTI0BE CTENeHa NOMHOXKUTHY ca 60, RoGujeH! MPOM3BOY PECTaBba MjELLIOBUTH
6poj, raje udjenu 6poj NpencTaB/ba TpaKeHe MUHYTE, IOTOM Ce TNPeOCTaId JEUH-
MasHu 6poj oneT noMHoXH ca 60; Y OBOM NPOU3BOAY KOjHU je Takobe MjeIlIOBUTH
6poj, uujenu 6poj npeAcTaB/ba TPAKEHE CEKYHAE M JUjelloBe CEKYHIAM 3ajaTor
yria.

Ha uctom npumjepy he ce npuka3atu 1 0OpHYTa pajiba, ako je 3agaT yrao y
JIEUMMAJIHOM  3aMHCy 149°, 692614 Tpeba ra npepauyyHaTH y CTelleHe, MUHYTE,
CEKYHJIe ¥ IbEHE [IUjeIIOBE:

0,692614 - 60 = 41°,556840
0,556840 - 60 = 33”41, Tj. 149°,692614 = 149°41°33" 41

6) IlpepauynaBame yrjia H3paXkeHOT Y CTENEHUMA H CEKCare3MMaTHIX
1 eTOBHX [ije/IoBa Y 0GpTe N leniUMaIHe JMjesioBe 00pTa n 0GpHYTO.

3a 0BO NIpepauyHaBabe BaXKHO je 3HaTH:

1°=1/360 -n guo obpra = 0,00277777... o6pTa.
1’=1/360 - 60 =1/216000-tu guo oGpra = 0,000046296 ...o6pTa.
1”7=1/360 - 60 - 60 =1/ 1296000-Tu guo oGpTa = 0,000000772...06pTa.

ITpasuno : Bpoj crenenu nator yria, ako npenasu 360 cTeneHy, NORUjesH ce ca
360, ma go6MjeHN KONUYHUK NpefcTaBiba O6poj obpta. [Ipeocranu 6poj crenenu
noMHoxHu ce ca 0,0027777777... , 6poj MuHyTa ca 0,000046296, a 6poj cexyHau ca
0,000000772; 3aTuM ce Tpu mpou3Bopa cabepy ¥ Kao JelMMalIHK THO Jopna ce 6pojy
obpra.

Hnak, Hajnakuie he ce cCXBaTUTH aKo ce pHjeLly jefaH NpuMjep :

Yrao 549 © 22° 477,29 npepauyHaTu y oOpTe U AeLiMaNIHE AUjesIoBe OOpTa.

549° = 360° + 189° = 1° + ( 189 - 0,00277777 )° = 1°,525000
22" =22 - 0°,00046296 = 0°, 001019

477,29 = 47,29 - 0°,000000772 = 0°, 000036

Tj. 549 © 22’ 47”29 = 1°, 526055

3a obpHyTY pajiby Baxku cnefche mpaBuno : noMHOXWTH Avjenose obpta ca
360 creneHH, HOOHMjeHN NPOW3BOJ NPEACTaB/ba CTENEHE U JeLUMale CTelcHa.
ITotpe6Ho je HaBefieHe neuMMale MOMHOXUTH ca 60, na 6u fO6UIN MUHYTE K JEll-
UMalHe IUjeoBe MUHYTE; 3aTHM ACLMMaIIHE AHje10BE MUHYTE NIOMHOXMHTH ca 60,
ma 6m ce mobOUIle ceKyHOe M HeHe AeuuManHe BpujegHoctd. Ha npumjepy us
IPETXONHOT IPepayyHaBakka 1a Yrao off 1°, 526055 o6pTa npepauyyHamo y CTEIIEHE,
MHHYTE, CEKYHIE U IHjEJIOBE CEKYHJIE. )

IIpema rope HaBeeHOM npaBuny 6uhe:

1°= 360°

0,526055 - 360 = 189,379800 189°
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0,379800 - 60 = 22,788 22’
0,788 - 60 = 47,29 477,29
Tj. 1°, 526055 = 549 © 22’ 47”,29

r) IlpepauynaBame yriia u3pakeHor y CTENEHNMa, MIHYTaMa, ceKyHIaMa H
HBeHNM IHjeJI0BHMa i 0GpHYTO

Ilpuje npepayyHaBaka Ja yriy off 360 crenenn onrosapa 24 4aca, 3aTUM jen-
HOM CTeleHy OAroBapajy 4 MUHyTe
4 munyTe [ 248 /360 =11/ 15 =60miN/ 15 = 4 min. ]

360° =24 h 240 = 360°

1° = 4 min. OTHOCHO 1h=150
1"=4sek MM =15
1”=1/15=0,0666... 15¢K=15"

Tlpema ToMme, Moxe ce oﬁnmexmm yrap X° Y’ Z” npepayyHaT y BpeMeHCKe
jenuuuLe Koju oproapa ( X/ 15 Y (Y/15)min (7 /15)%eK Opako noGujesn pesy-
TaTH YECTO HUCY LMjesIn OPOjeBU Ma ce KOPUCTHU cliefichu HauuH 3a npepayyHaBame
OBUX ]enuﬂnua

(X/15)0=(P+p/15 )2 =Ph+ (p4/60 Y = ph + ( 4pymin

(Y /15)MiN = (Q + /15 )Min = Q MiN 4 (g 4/60 ) MiN = Q MiN 4 ( 4q ) sek

rhje cy P, Q xonuyHUny, a p, q OCTaTak Juje/berba ca 15, a To ce MosKe 3amucaTu
oBako: X =15P+p,Y=15Q+q

IlpaBuno: 3anatu 6poj cTeneHH nopujenuT ca 15, nobujeHu konuyHuk (P),
npeacTaBba TpaXeHu 6poj yacoBa. OcraTak ( p) AHjebera YYETBEPOCTPYUEH
mofaje ce KommuHuKY ( Q ), mujesbera ca 15 gator 6poja ( Y ) MUHyTa ; OBaj 36up
[pefCcTaB/ba TPaXKeHe BDEMEHCKE MUHYTE.,

Bpoj Z cekyHou pmator yria moaujenu ce ca 15 M pesyntraT popa
y4eTBEPOCTPYUEHOM OCTaTKy (q ) Aujesbersa ca 15 6poja Y MHUHYyTa maTor yria.
Jobujenu 6pojeBu P, (P <24 )udp +Q,

(4p + Q < 60) cy uujenu 6pojeBu, OOK je BpeMeHCckH 6poj (4q + Z/15 ) MjelloBUT
H MamH of 60.

Ipumjep: TpeGa npepauyHaTit yrao 237°51°377,62 y yacoBe, MUHYTE, CEKYHAE U
eHe gujenoBe . O3Haunhemo X =237°, Y = 51", Z =37",62.

X=23715=15-15+12rgje je P=15,p=12,
Y=51/15=15-3+6rpeje Q=3,q=6,
Z/15=137,62/15=2,508

Bpoj MunyTa fobujace 4p+Q=4-12+3 =48 +3 =51

Bpoj cexyunu npobuja ce 49+ 7/15=4 - 6 + 2,508 =24 + 2,508 = 26,508
Yray on 237°51°37”7,62 onrosapa 15h 51 Min'26 sek 508
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Y 06pHYTOM CciTyyajy, MOXe ce 3aKIbydUTH a yray of ol pmin ysek onropapa
yrao on (1500)° (15 B ) (15y)”. Axo cy no6ujend pesynratu (15 B) u (15Y)” Behu on
60 , onpa ux TpeGa npeTBapaTH Y jefMHULIE HIBKET pefia. Y UCTOM 0ONUKY MOXEMO
ocTaBuTH (1500)°, jep 6poj crenenn Moxke 6utu 1 Behu o 360, a 6pojeBu (15 B )' n
(15y)” nujene ce ca 60 ( miu Gpojese o u P nonujenutu ca 4 ). Ca K u L o3HauaBajy
ce KOJIMYHMIWM, a ca k 1 | ocTaly THX AUje/berba ; M3 OBOra Ce MOXE 3aMKCaTH :

B=4K+kuy=4L +1, onpa je:
(15B) =(60KY +(15k Y =K°+(15kY
(157)”"=(60LY+(151)"=L"+(151)"

Ipumjep: Tpeba npepauyHaTé yrao of 15h 51 min 56 Sek,508 y CTellieHe,
MHHYTE, CEKYH/Ie U KeHe aujenose ; o= 15, B =51, v=26,508.
Ilpuje cBera Mopa ce u3pauyHaTH:

B=51/4=12-4+3rgjeje K =12,k =3
Y=26,508/4 = 6 - 4 + 2,508 rxje je L=6, 1 = 2,508.

W3 nperxogHux payyHa MOXe ce JOOHTH KOHaYaH pe3yJTar:
3a crenene 1500 +K=15-15+12=225+12=237°
3a MUHyTe 15k +L=15-3+6=45+6=51"
3a cekyHpue 151=15.2,508 = 37”,62
=237°51’ 377,62

Hanomena : Ilpyu mpepauyHaBalby yria H3paXeHOr y CTeNeHUMa, MUHYTaMa,
CeKyHlaMa U H-eHUM OHjelIOBHMa Y YacoBe, MUHYTe, CEKYHIE U HheHe JUjeIoBe U
0OpHYTO, NMOCTOjM jOLU jelaH HayuH, KOjH je MHOTO JIaKIu U jegHocTaBHuju. To he
€€ IOKAa3aTH Ha HCTOM IpUMjepy.

Ipumjep : yrao opn 237° 51’ 37”,62 npepadyHaTH y 4acoBe, MUHYTE, CEKYHJIE H
HECHE JIHjeNoBe,

237°=237/15=15h(12—OCTaTaK) .
51"=(12-60)+51=720+51=771/15=51™1 (6 ocrarak )
377,62 = (6 - 60) + 37,62 = 360 + 37,62 = 397,62 / 15 = 26,508 sek
Yrny o 237°51°37”,62 ogrosapa 151 51 min 26 sek sog

Ilpumjep : Y oGpHyTOM ciiyyajy fa ce yrao og 15h 51 min 26 sek 508 npepauyna
y CTeNeHe, MEHYTE,CeKYHAE U heHe OHjeIIOBE.

1sh=15.15=225° 225°

51MIN = 51 . 15 =765/ 60 = 12° (45 ) 12° 45’

26,5085ek= 26,508 - 15=397",62/60=6"37",62 6" 377,62

Yray o 15h 51 min ¢ sek 508 oarosapa yrao oy 237° 51’ 377,62.

IIpuMjena cepHor Tpoyria

MareMaTnuka reorpaduja Kao reorpacgcka AUCLMIIMHA NOBE3Yje 3eMIbHHY
Kyrny ca cpepHuM TpoyryioM. Mory ce U3IBOjUTH [[BHje OCHOBHE IpuMjeHe cdhep-
HOT TPOYIJIa; IPBa IpH U3padyHaBamby MaTeMaTHUKUX reorpad)cKux KOopauHarTa,
a ipyra npuMjeHa ciyxu 3a ofipebuBare ynabeHOCTH ABa MjecTa Ha 3eMJIbU.
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MaremaTiaxe reorpadgcke KoopauHaTe

ITonoxkaj Hekor Mjecra (Tauke) Ha 3eMibH ce oapebyje BHjeMa reorpadpckum
KOOpAMHATaMa U TO reorpacdcKoM ILMPHHOM () U reorpatckoM gyxuHoM (A).* 3a
onpebuBatke nonoxaja HeKOr Mjecta Ha 3eMJbU KOPUCTH ce reorpacdcku KOOpau-
HAaTHU CUCTEM IIPEACTaBLEH MpEXOM Mepuf¥jaHa U Napanena, rije je amuuca
NpefcTaB/beHa HajsehoM MapaneyoM — eKBaTOPOM (3aMUIIUBEHA KPY>KHa JIMHUja
Ha 3eMIbUHO] NOBPLUMHY, YHje CY TauKe NOAjeqHaKO YAalbeHe Of II0JI0Ba), a OpAU-
HaTa je HOpMaJIHa Ha €KBaTOp U NpPENCTaB/beHa je MOYETHUM MEPUIHjaHOM -
I'puHnueM, (NOMyKpy:KHE JIMHUjE KOje crajajy jy>KHU U CjeBepHU NOJ ).

ITojMoBH reorpadhcka mupuHa U reorpadcka gy>kMHa IOTHYY joIl M3 cTapor
Bijeka. ITocmarpajyhu Heky 30HY Ha 3eMJbH, FOBOPUIIO Ce O AY:KUHH Te 30HE Y
CMjepy UCTOK — 3amaj ¥ IUMPUHY CjeBep — jyr.

Teorpadcka wMpHHa @ Hexe Tauke Ha 3eM/bH je MO JyKa MepPHAHjaHCKOT
Kpyra o ekBaTopa 1o Te Ta4ke ¢ =TT, a MoXe ce iepuHucaTi 1 Kao yrao usmeby
PaBHM €KBATOpA M MpaBla ca cpeauLITeM 3eMibe 10 Te Tauke ¢ =TOT | (ciuka 1.).
I'eorpadcka mmpuHa ce u3paxasa Yy yrJIOBHHM CTelleHMMa, MHHyTaMa M CEKYH-
gama o 0° go + 90°,

Teorpadcka myxuHa A Hekor MjecTa Ha 3eMIbU je QMO JIyKa eKBATOPHjaJIHOT
Kpyra ol MOYETHOT MepuAHMjaHa O MepuaMjaHa Te Tauke A = GTj, OHOCHO,
reorpacdcka AyxkMHa A je yrao m3Mehy paBHU NMOYETHOr MEpURHjaHA M PaBHU
Mepunujata e Tauke A = GOTy (cnuka 1.). M3paxasa ce kao reorpachcka LIMpHHA
y YIOBHMM CTEIEHMMa, MHHyTaMa M ceKyHpama of 0° mo * 180°. HMcrouna
reorpacdcka Ay>KMHa U cjeBepHa reorpadcka IUMpUHA O3HAYaBajy ce MO3UTUBHUM
npefsHakoM ( 1), a 3anajgHa reorpadcka [y>KuHa U jy>kHa reorpadcka [UpHHa ca
HETaTHBHUM IpeA3HakoM ( — ). Y JuTepaTypd Koja ce 6aBH OBMM MJIM CIMYHUM
npoGneMoM, yMjecTo nojMa reorpadpcke 1MpHHe ynoTpe6ibaBa ce HmeH KOoMIle-
MEHT, Tj. YIaJbeHOCT Ofl ToJIoBa ( a + @ ).

FPUHMY

cBATo?

P Cauxa l. (1, 106)

* 360r cnemmduaHOCTH perbedha Ha 3eMbH, Ca CBUM Y3BMILEHUMA U YAYO/hemnMa, 32 TIONOXKa]
HEKOT MjecTa HUCY JIOBOJbHE OBE [Be KOOpAMHATe, Hero ce yBomM M Tpeha KoopamHaTa KojoM 6H ce
OfIpeANo TO0JIOXKaj Ha OCHOBY H-eTOBE BHUCHHE, a Ty Tpehy xoopauiaTy 6¥ mpeficTaBiballa HajHOpCKa
BUCHHa — h.

132



OnpebuBame ynamenoctn msmeby nBa Mjecra Ha 3embu

Kapa cy nosHate reorpaccka IMpuHa 1 reorpaccka OyK1Ha, MOXKe ce u3paydy-
HaTH JIy4YHa yIAJLEHOCT HEKOT MjECTa Of] €KBaTOpa Y jeiluHULIaMa 3a IyuHy. Tpeba
BOJUTH pauyHa o Hajkpahoj ymameHocru usMeby nBa Mjecra Ha 3emmu. OHo je
Hajkpahe ako ce Kpehe 10 r1aBHOM KpYTy U Takas IIpaBal KpeTaha 30B€ CE OpPTO-
ApOoMcKH ( Tp4. ortos — npaB U dromos — NyT ). AKo ce Kpehe npaBUeM Tako Ha
NpaBal| KpeTamwa cjeue MepUIHjaHe MOA UCTHM YIJIOM (a3MMYTOM),0HIa CE TaKap
npaBall Ha3uBa JOKCOAPOMCKH (rpy. loksos — kpuB u dromos — nyt ). Hasus opro-
ApoMa M JIOKCOpOMa NpBH y nurepatypy je yBeo CHemmjyc 1624. roaune, a 1605.
romuse ce y IbeMaukoj cnoMumsy Ha3uBM “paBHM” M “KocH’ npasuy mosunée. (2,
55).

YnameHoct nameby nBa Mjecta Ha 3emmu A U B ( ciuka 2. ) onpebena je
AY>KHHOM NTyKa BeNuKor Kpyra usMeby Ta nsa Mjecrta. To je yjenHo u Hajkpahe pac-
TOjamse.

Yrao usmeby MepunujaHa Tauke A U OpPTOApPOME IPENCTaB/ba a3uMyT OPTO-
apoMe y Taukn A (o), a yrao usmeby Mepupujana tauke B u opropgpome, npen-
CTaBjba a3uMyT opTofipoMe Yy Tauku B (B), npu yemy je B = 180° — ;. Oproppoma
cBe MepuaujaHe u3Meby Tayaka A u B cujede mop pasnMYUTHUM YyrioBuUMa. Y
cny4ajy Kaj je azumyt optofpome 0° u 180°, Tana ce He cujeue HY jejaH MepHuaujaH,
jep je opronpoma MepupujaH. OpToApOMa ca AMjeioBUMa MepHadjaHa usmeby
Tayaka A u P u B u P, o6pa3syje ccepuu Tpoyrao APB ca cTpannnama: AP = 90°-
¢, BP =90°~¢p u §, n yrnosuma: o, B u AA ( npeficTaB/ba pa3iiuKe reorpad)ckux
RyxuHa Ta4aka Au B, - 2y).

Cauka 2 (1, 96)

AKko cy nosHate reorpagpcke KOOpIMHATe @ H A, MOXKE ce U3payyHaTH pacTo-
jamwe 1o oprogpoMn n3Meby Tauaka A u B Tj. 8 Ha OCHOBY KOCHHYCHOT O6pacLa:

cos 8 =cos (90°~ @4 ) - cos (90°— @p ) +5in (90°~@p ) - sin (90°— @p ) - cos AL
cos 8 =sin @ -sin Pg + cos P - cos Pg' cos AL

Yecro ce y nuTEpaTypH MOXKe MPUMHjEeTUTH M crlefieha dopMmyna:

133



cosd=cosa-cosb+sina-sinb-cos¥,

raje ce ca a o3Ha4aBa ( 90° - @p ),ca b (90°—-¢pg ), acay(A; -1y ). Kanace
M3payyHa IyK OPTORPOME O, MOTY ce U3pauyHaTH U asumyTd o ¥ B. ITo cuHycHoM
obpacly, 3a yrao o, BaXu:

sin o/ sin AL = sin (90° — @g )/ sin &
sin 0./ sin AL = cos @g / sin

sin o - sin § = sin AA - cos @

sin a=sinA}»-cosq)B/sin%,

a 32 yraop Baxku: sin B/ sin A\ = sin (90° —@p )/sin &
sin B = sin AA - cos @4 / sin d.

Ho a3suMyTa ce moxke mohu U Ge3 MO3HaBawa YNa/beEHOCTH O U TO Ha OCHOBY
cnepehux popmyna:

tg o.=tg AL - cos N/sin (@ — N ), raje je tg N =tg @ / cos AL
tg B=tg AL - cos Ny /sin (¢g — Ny ), roje je tg N =tg @ / cos AL

Yomnure, kafia ce rOBOpH O YIaJbeHOCTH IBHje TauKe Ha 3eMJbUHOj IOBPIIMHH,
y reorpacuju ce FOBOPH O OPTOAPOMCKO] YAa/beHOCTH.

IIra Mjecra Ha noBpuIMHM 3eMJbUHE KYIJIe MOLY ce CHOjUTH ca 6e36poj
KpHBYJba. JenHa ox wuX je Hajkpaha, a To je oprogpoma. JIpyra kapakTepHcTHYHa
KPHBYJba KOja Huje Hajkpaha, aju cujeve cBe MEPUMjaHe MO UCTUM YITIOM (a3uMmy-
TOM ) 30B€ CE IOKCOOPOMA.

Ha 3emmbuHO] NOBpLIMHEY NpeCTaB/bEeHa je CIPaHOM JMHUjOM Koja ce IocTe-
[EeHO NpUO/IKaBa NONY, ajli I'a HUKaJ He JOCTIKE, jep ce Ha MOy Npecjelajy cBU
Mepuaujanu ( cnuka 3. ). JIokcogpoMcku
npasall je CTapuju Off OPTONPOMCKOL.*
Kon nokcompome tce Ttakobe wMory
H3payyHaTH yabeHOCT S U a3UMYT.

tgou=AA/Intg[45°+(@p/2)]-In
tg[45°+(0p/2)],

S=A¢/cosq,

AQ ¥ o ce [ajy y yTIIOBHUM je[UHHLA-
Ma, a S ce nobHja y Ty>KUHCKUM jeIUHU-
ama.

Kao un po capa, Hajnakia npuMjeHa
¢opMyna u3 ccepHe TpUroHOMeTpHje
MOXE ce NpUKa3aTH Kpo3 NpUMjepe Ha
HEKOJIMKO HaulHa.

Cauxa 3. (1, 106)

* Ha GponapckiM xapTaMa Koje ¢y LipTase y MepKapTopoBoj pojeKiyjH, MepHHjaHH 1 Mapaee
Cy npHKasaHe Kao paBHe NMHUje. BUMo je NOBOJBHO CIIOjUTH ABa MjecTa M YTBPAUTH YTJIOBE IOJ KOjUM
Taj npapall cujeye MepHuaHjaHe 1 yjeaHo 61 ce go6uo mpasall KojuM TpeGa IJIOBHTH.
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Ilpumjep: TpeGa ma ce u3padyHa ypajbeHOCT ( IO OPTOAPOMH ) H3Meby
CapajeBa ( 9 =43°51"33"u A= 18° 25 44" ) u ITapusa (¢ =48° 50"47"u A =2° 20
49?7

Ha nprexy je rpadgpuuky npencraBibeHa ciepHa yaalbeHOCT H3Meby ITapusa
(Pa ) u Capajesa ( Sa ), y cheprom Tpoyray ( P Pa Sa ) nosHate cy ABHje cTpaHuLie
(90°— @4 ), (90°- @p ) u yrao usMeby wux AL =Ap —Ag (cnuka 4.).

Cauxa 4. (1, 101)

cos d =cos ( 90°— @p ) - cos (90°— @p ) +sin (90°~ @4 ) - sin ( 90°~ @pg ) - cos AL
cos d =sin @ -sin @g + cos Pp - cos Q- cos AL

Qp =43°51"33" pp =43°,859167 op = 48° 50" 47" o = 48°,846389
ha = 18225 44" L5 = 18°,428889 g = 2° 20" 49" Ag = 2°,346944

AL =hp— B
Al = 18° 44" —2° 20" 497
A= 16°04 55”7 =16°,081944

cos d = 0,692888 - 0,752948 + 0,721045 - 0,65808 - 0,960867
cos d =0,521714 + 0,45593

cos d=10,97764

d = 12°08"20"

Nyxwuna ce mo6Guje y YriIoBHUM CTelleHMMa, MUHYTama M ceKyHfama. Jla 6u ce
HOOMO KOHavaH pe3yirar, a 3Hajyhu ga je ymameHocT d MO BeJIMKOr Kpyra Ha
3eM/bUHOj TOBPILLMHMI, OHAIA j€:

12 - 111111 = 1333332
8. 1852= 14816
20 1= 620
1348768 M = 1348,768 xm
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Ogaj 3agaTak ce MOXe ypauuTH ¥ Ha ciaeaehu Haumu:

cosd=cosa-cosb+sina-sinb-cosy,

a=90°-gg b=90°-0p Y=2A1 - My

a=90° —48° 50" 47" b =90° — 43°,859167 y= 18° 25" 44” — 2° 20" 49”
a=41°09"13" b = 46°0827" y=16°04'55" = 16°,081944

a=41°,15361 b =46°,14083 y=16°,081944

cos d =0,75294 - 0,69288 + 0,65808 - 0,72104 - 0,96086
cosd=0,52171 + 0,45593
cos d =0,97764

d=0,211867 rad = 12°08"20”

d=0,211867 - 6371 KM

d = 1349,8046 kM

Ha ocHoBy oBa gBa npuMjepa Moe ce BUJjeTH IpUMjeHa cpepHOr TPOyria NpK
U3payyHapamwy yaabeHocTH u3meby nBa Mjecta Ha 3emibi. MebytumM, y cepHoM
Tpoyrny PPaSa mory ce u3pauyHaTy U a3uMyTH OPTORPOME.

Ilpumjep: M3pauyHatu a3zuMyTe Koje OPTOAPOMa UMHU Ca MeEpUIUjaHOM
CapajeBa u Mmepunujadom ITapuza?

3apane cy nsuje cTpanuue: 90° — @1 u 90° — ¢, u yrao AA. Jlo asumyTa opro-
ApOMe (1) U Oy y Taykama Sa u Pa fonasu ce nomohy Heneposux jennauuna:

tg(atap)/2={[cos(@;—@p)/2]/[sin( @1 +@®y)/2]} ctg(AL/2)
tg(a—09)/2={[sin( @ —@y)/2]/[cos (P +¢3)/2]} ctg(AL/2)

Benuyune o, 0y 1 @1, ¢ y OBOM Cily4ajy MUjeHbajy MJECTO jep je ¢y > @, Ia ce
npema CJIMUM 5. ¥ NpeTXORHUM dopMynama gobuje:

tg(op +o)/2={[cos(Qy—@1)/2]/[sin(Py+@1)/2]} -ctg(AL/2)
tg(og—o)/2={[sin(@y—@1)/2]/[cos(@y+@Q1)/2]} ctg(AL/2)

Cauxa 5. (1, 102)
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@1 =43°51'33" @, = 48°50'47"
A=18°25'44” )\ = 02°20'43"

Py — @) = 48°50'47"— 43°51'33” @, + (1 = 48°50'47"+ 43°51'33"
0y — @ =4°59'14” @, + @ = 92°4220"

(@3~ ©1)/ 2=2°2937" (@9 + @)/ 2 =46°21'10"

(0= ©1)/2 =2°493611 (¢ + @]) / 2 = 46°,352778

A)\, = }\.1 — 7\.2

AN = 18° 25" 44”7 — 2° 20" 49"
AX = 16°04'55"

AN/ 2=8°2527"5

AN/ 2 =8°,040972

tg (0 + 00 ) /2 =[cos 2°29°37”/ sin 46°21°10” | - ctg 8°2°27",5
tg (ap + o) /2 =(0,99905/0,69022 ) - 7,078637

tg (0 +0.)/2=1,44744 - 7,078637

tg (0 + o)/ 2 =10,24588

(0 +0u)/2=284°25"32"

(0p +ou) =84°25'32"- 2

0y + 0= 168°51'04"

tg (0p — o)/ 2 =[sin 2°29°37" / cos 46°21°10"] - ctg 8°02" 27",5
tg (0y = @) /2 =(0,04308/0,69022 ) - 7,078637

tg(0y — )/ 2=0,06242 - 7,078637

tg (0h —0)/2=0,44181

(g — o)/ 2=23°50"11"

0 —0o=23°50"11"- 2

0y — 0= 47°40°22”

0y + 0= 168°51'04" o= 0y — 47°40°22"

O = 0= 47°40°22" o= 103°15"43" — 47°40'22"
20 = 206°3126" /2 0. = 55°35"21"

0 = 103°15743”

A3umyT opTORpOMe Y Tauku Sa ripeMa Tauku Pa je 360°— o = 304°24'39”,

3axipygak

Ha ocHoBy npeTxopHOr Tekcra, MOXEMO 3aK/by4UTH [la HpUMjeHa cdepHor
TpPOYIJla UMa BHIIECTPYKH 3Hayaj, Kako y HacraBu reorpaduje Tako U y mpax-
TU4HO] npumMjeru. Kpo3 HacTraBy reorpacduje, ako U3y3MEMO BUCOKO LUKOJICKO
obpa3oBame, chepHu Tpoyrao ce He NpUMjelyje OHONMKO Konuko 6u Tpebao.
CBaku HacTaBHUK reorpadHje Ha OCHOBY IICUXO (PU3UYKOL y3pacTa YUeHHKa MOXE
Oa Kpo3 IOjemuHe HacTaBHE jequHuile mpumujeHd cepuu tpoyrao. CipepHu
TpOyrao MOXEMO NpPHUMHjEeHUTH NpHU OpHUjeHTauuju Ha Hebeckoj cdepu, mpu
U3payyHaBamwy y>KMHe IaHa, Kao U KOpeKILyje Tpajatba 1aHa U Hohu.
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Hnak, merosa Hajseha ynotpe6a je npucytHa y caoGpahajy, kako y Basgyxo-
IUIOBHOM TaKO U Y TOMOPcKoM. HecTo ce MOry cpecTy NOjMOBH M10BKAGA 110 OpTO-
APOMM MJIH JIeT 1o oproapoMu. To HUluTa IPYro HUje Hero Hajkpaha ymameHOCT
u3Meby nBa Mjecta Ha 3emibH, Koja ce nobuja u3 cdepHor Tpoyraa ( mpo6nem
OpTOIpOME ).

Cdbepru Tpoyrao, kao npeaMeT NpoydaBatba cepHe TPUIOHOMETPHjE, KOja je
JMO MaTeMaTHyke reorpacuje, Kao LITO CMO BHAJENHd MMa BENUKY NPUMjEeHY Y
reorpaduju, anu My ce He IPUIICYje OHO MjecTo Koje cTBapHO 3ay3uma. Hapam ce
ma he y cxopujoj GyayhHOCTH npuMjeHa cdepHOr TPOYTIa, Y3 BUILE OBAKBUX M
CJIMYHUX pajioBa, IpoHahu OHO MjecTo Koje 3acayxyje y reorpacuju.
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Aleksandra Petrasevic

THE DIRECT APPLICATION OF SPHERICAL TRIANGLE
IN GEOGRAPHY

Summary

On the basis of previous text, we may conclude that the application of spherical trian-
gle has varied importance, both, in the teaching methods of geography and in practical
usage. If we exclude higher education, the spherical triangle is not being sufficiently
applied throughout teaching process in geography. Taking into consideration mental and
psycho-physical development stage of students every teacher of geography may apply
spherical triangle through certain teaching units (lessons). Spherical triangle may be
applied in the celestial sphere orientation, in calculating of length of day, as well as the cor-
rection of day and night duration.

However, the most common usage of spherical triangle is in both, navigation and air
traffic. It is very common to use terms such as navigation by ortodrom and flight by orto-
drom. It is nothing else but shortest distance between two positions on the planet earth,
which is being established by applying spherical triangle, ortodrom problem.

Spherical triangle, as a subject to research in spherical trigonometry, which is part of
mathematical geography, has great usage in geography, but yet not up to the satisfactory
extent considering the factual importance of it. Having more works, such as this one or
simtlar, I hope that in the near future the usage of spherical triangle will find its appropri-
ate place in geography.
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